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CONFERINŢELE GENERALE PASTORALE 
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târgovişteană, cler şi popor, în faţa Catedralei din Târgovişte, după oficierea sfintei Liturghii. 

Conferinţele generale pastorale sunt cele 
mai scumpe prilejuiri pentru preoţimea 
noastră, de a-şi fortifica mai muli, nu 
n~mai entusiasmul pastoral, dar şi capa
c,t.atea pentru a-şi putea continua cu de
plină izbândă misiunea în parohie. 

Cine dintre noi preoţii, nu-şi aduce a
minte de cea dintâi t:onferinţă generală 
pastorald, la care a luat parte, în primul 
an de preoţie? Cine nu-şi aduce aminte 
de nevoia sufletească pe cart. a simţit-o, 
după cea dintâi încercare de lucrare pas-
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torală la parohie, să ia legătură cu Cu
cernicii Părinţi, mai experimentaţi în lu
crarea preoţească~ De câte ori n' am încercat 
sentimentul de îndoială, văzând cât de 
mare deosebire este intre teologia cărţii şi 
a cursului şi între observarea sufletului 
creştin, ce trăeşte viaţa creştină în mijlo
cul satului ? 

lată de ce aceste conferinţe generale pa
storale, sunt tradiţionale şi fericite întâl
niri de apostoli ai satelor, prilejuri rari 
de lntâlnire duhovnicească a preoţilor ti
neri cu preoţii mai bătrâni, a elanului cu 
experienţa, a pastoralei teoretice cu prac
tica şi roadele lucrării sacerdoţiului nos
tru ortodox ? 

lată de ce aceste nevoi sufleteşti ale 
clerului, au fost apreciate şi îndrumate prin
tr'un regulament special al conferinţelor 
generale pastorale, ce fixează scopul şi 
menirea acestor conferinţe : 

a) ,,A întări şi împrospăta cunoştinţele 
căpătate în şcoală; 

b) A-i desăvârşi la îndeplinirea diferi
telor liturghii ce se oficiază în biserică 
şi popor; 

c) A· cultiva şi întări legătura dragos
tei şi colegialitatea frăţească intre mem
brii clerului, spre a fi pildă vie păstoriţi
lor lor; 

d) A-i pregăti, în fine, ca să dea răs
puns, să combată, să înlăture şi să risi
p«l,SCă orice idee care ar aduce vătămare 
sfintei noastre Biserici ortodoxe române 
şi bunei rândueli obşteşti". 

Insemnătatea acestui capitol regulamen
tat de Consistoriul superior bisericesc prin 
anul 1910, a făcut să fie încadrat şi în 
Statutul pentru organizarea bisericii orto
doxe romdne, prin art. 81-83, sub titula
tura de „conferinţe preoţeşti". 

„APOSTOLUL11 

Chiar dacă nu s'ar realiza prea mult 
în completarea şi perfecţionarea cunoştin
ţelor, însuşi prilejul cultivării şi întăririi 
dragostei şi colegialităţii frăţeşti între mem
brii clerului, ,,spre a fi pildă vie păstori
ţilor tor•, este de o importanţă covârşi
toare. Căci nu cu exemplul patimilor rele, 
de ură, de pismă, calomnie şi clevetire 
publică, ne vom putea impune ca duhov
nici creştini ai păstoriţilor noştri, ci cu 
exemplul real al iubirii, care nu se defi
neşte, ci se trăeşte, după Creştinism fiind 
cea mai mare virtute. 

Poate că de aci va izvorî şi spiritul de 
colaborare al fraţilor preoţi, pentru a găsi 
cea mai bună „metodă pentru readuce
rea sectanţilor în sânul Bisericii orto
doxe", precum şi de a face din „tinerii 
noştri creştini practicanţi". 

Dar şi preocuparea noastră în cercetarea 
şi punerea în discuţiune a unor asemenea 
probleme de mare actualitate, ne va oferi 
la fiecare, un mănunchi mai mult de clarifi
cări şi luminări, pentru a/eg~rea celui mai 
fericit drum de activitate, în aceste împre
jurări sociale. 

De aceia, nu din sila ordinului oficial, 
ci din dragostea noastră pastorală pentru 
rezolvarea fericită a celor mai grele la
turi ale misiunii preoţeşti, trebue să ne în
trecem a lua parte la aceste conferinţe, cu 
toată pregătirea necesară. 

Congresul pedagogic al fraţilor învăţă
tori din ţară, in dezideratele exprimate, . 
ne arată cum nişte apostoli ai şcoalelor 
satului, se întrec în a-şi întregi pregătirea, 

Astfel şi noi singuri, să socotim, nu o 
datorie de sus, ci un drept al nostru, de 
a fi cât mai pregătiţi pentru marea che
mare, pe care sufletul poporului român incă 
ne~o face cu aceiaşi dragoste şi încredere. 

CONSILIER 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



't1('.)STOLUL" „ar i43 

BIOLOGIA IN SLUJBA CREDINŢII CREŞTINE 

- In faţa intrasigenţii şi habotniciei uceni
cilor ateismului contimporan, manifestat în pri
mul rând în indiferenţa şi necredinţa micilor şi 
pseudosavanţilor, e necesar şi firesc să se re
curgă şi la argumentele preţioase ale oamenilor 
cu autoritate superioară, nu• pentru a dovedi, ci 
spre a pune şi 'n mai strălucită lumină adevă
rurile eterne ale «Bisericii creştine», spre a cărei 
catapeteasmă se îndreaptă arcurile încordate ale 
adversarilor îndârjiţi. 

Atitudinea aceasta de a folosi argumente pro
venite din altă sursă, de cât cea creştină, o so
cotim în cadrul justeţii fiindcă e onorabil să te 
aperi întodeauna cu armele cu care eşti atacat. 

E adevărat. că mai întodeauna, dar în special 
în epoca de după răsboiul mondial, s'a putut 
constata un eveniment, care nu poate fi supus 
îndoelii şi care nu poate decât bucura şi edifica 
lumea creştină. Cei mai valoroşi reprezentanţi 
ai ştiinţelor pozitive, după o îndelungată şi -isto
vitoare încordare în căutarea «Adevărului», pe 
cale experimentală, pe lângă numeroasele desco
peri - au reuşit să se convingă personal că sin-

::1\1:ETODICA 

Pr. NIC. TĂNĂSESCU 

gură «Religia creştină» e în măsură să se pro
nunţ.e impecabil şi satisfăcător în marile pro
bleme ale vieţii, care pentru ştiinţa pură rămân 
încă nedesluşite, ca inaccesibile {:aracterului său 
pozitivist. 
Adevărata ştiinţă, după cei mai mulţi, nu-i 

decât o slabă scormonire a «Necunoscutului 
infinit», care în ultimă instanţă n'a făcut altceva 
decât să conducă paşii1 omenirii spre aceleaşi 
idealuri şi lumini conturate în «Apocalipsul 
creştin». E tocmai ceea ce spunea un mare în
văţat: «Ştiinţa multă apropie de Dumnezeu, iar 
puţina ştiinţă îndepărtează de El». 

Intre ştiinţele exacte, care au contribuit în 
bună parte în ultimul timp la limpezirea şi pe 
calea experimentului a multor adevăruri scrip
turistice, locul de frunte ar trebui să-l ocupe -
Biologta. 

Problema capitală, care formează subiectul 
studiilor biologi.ce şi •::are rămâne punctul tan
genţial între Biologie şi creştinism este: «ori• 

(Couti111tare Îlt pag. 144) 

~ISION'" A:R.A. 
de M. A .. CALNEV 

CAPITOLUL I 

,,LUPTA CEA VEŞNICĂ DINTRE BINE ŞI RĂU. -O SCURTĂ PRIVIRE ASUPRA DESVOL· 
TĂRII ISTORICE A ACESTEI LUPTE. - DATORIA FIECĂRUI CREŞTIN ŞI IN DEOSEBI A 
PĂSTORILOR BISERICII LUI HRISTOS, DE A LUA PARTE ACTIVĂ IN LUPTĂ IMPOTRIVA 
ORICĂRUI FEL DE RĂU, IMPOTRIVA INVĂŢĂTURILOR FALSE ŞI A NECREDINŢEI". 

Cine nu,i cu Mine, acela,i 
împotriva Mea, şi cine nu a, 
dună cu Mine, acela risipeşte. 
(Mat. 12-30). 

Viaţa ca atare, este o luptă necontenită, per
petuă. După cum în lumea fizică noi observăm 
schimbul necontenit al fenomenelor, dintre cari 
unele sunt distructive, altele creatoare: vedem 
schimbul nopţilor şi al zilelor, întunerecului şi 
al luminei, schimbarea anotimpurilor şi odată 
cu ele - a căldurii şi al frigului; după cwn în 
lllllJ.ea plantelor şi a animalelor observăm lupta 
necontenită pentru existenţă, tot astfel în lu-

mea spirituală, în luma fiinţelor raţional-mora
le vedem lupta necontenită dintre două princi
pii - dintre bine şi rău, «dintre lumină şi întu
neric, dintre Hristos şi Veliar» (Corinteni, 6. 
15). 

A trăi nu însemnează a petrece într'o linişte 
permanentă-spirituală şi fizică. A trăi - nu 
însemnează a petrece o viaţă îndestulată şi se
nină, privind cu nepăsare realitatea ce ne încon
joară. Nu. A trăi - însemnează a te lupta, a 
periri-au reuşit să se convingă personal că sin-

(Co11ti1111are în pag, 144) 
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gina vieţii» şi, mai restrâns «geneza sufletului 
omenesc». Ar fi inutil a mai înşira mulţimea ipo
tezelor ştiinţifice, lansate în jurul descifrării 

«misterului vieţii», căci toate au un protopă
rinte comun: «teoria mecanismului - monist», 
care socotea că viaţa a apărut în mod me'!anic 
din materia neînsufleţită şi prin evoluţie auto
mată a ajuns la punctul la care se află în pre
zent. De aici, sub înrâurirea covârşitoare a teo
riilor materiali,ste şi sufletul omenesc a fost 
conceput ca un simplu fenomen fizico-chimic 
al creerului, rezultat din jocul mecanic al ato
milor cerebrali. 

Ca atare, era aşezat în categoria fenomenelor 
fizico-chimice, socotind că absenţa encefalului 
dela funcţi,unea respectivă atrage imediat după 
sine şi absenţa sufletului. 

Interpretarea aceasta mecanică, ( fizico-chi
mică) a provenienţii fenomenelor vitale, a fost 
împărtăşită de cei mai mulţi intelectuali până 
aproape de secolul nostru (iar astăzi de eroii 
noului materialism), fiindcă prin natura sa sim
plistă era cea mai accesibilă firilor sceptice, ali
mentată fiind mai apoi şi de teoria «darwinis
mului». 

Intre timp însă, constatându-se că între fe
nomenele curat fizico-chimice şi cele vitale exi-

cei ce sunt împrejurul tău binele, adevărul şi 

frumosul. 
Pentru un ·creştin - faţă de sine însuşi, ::i. 

trăi - însemnează a se desăvârşi sub raport 
moral, tinzând spre cel mai înalt s~op al vieţii 
şi spre binele absolut, adică spre Ziditorul său, 
Carele este isvorul vieţii şi al luminii, al dra
gostei şi al dreptăţii, al binelui şi al frumosu
lui, deci a se apropia din ce în ce către idealul 
perfecţiunii - către Dumnezeu, după însăşi po
runca Mântuitorului: «Fiţi desăvârşiţi, precum 
desăvârşit este Tatăl vostru cel ceresc». (Mat. 5. 
48). 

Pentru un creştin - referitor la mediul ce-l 
înconjoară, a trăi însemnează a duce din răs
puteri o luptă necontenită, pentru triumful bi
nelui, a dreptăţii lui Dumnezeu, a credinţei ade
vărate, pe care a vestit-o oamenilor Mântuito
rul lumii, Hristos Fiul lui Dumnezeu. 

In această luptă constă sensul vieţii pămân
teşti a omului. 

Dar pentru atingerea acestor scopuri e nece
sară lupta împotriva tuturor piedicilor ce ne 
stau în cale spre acele scopuri înalte, adică lup-

,,APOSTOLUL" 

stă o deosebire fundamentală, neîngăduind ce
lor din urmă să intre în elaboraţiunile fozico-chi
mice şi că fenomenele zoice prezintă o finalitate 
de aşa natură, încât presupune o putere proprie 
în fiecare organism şi independentă de fenome
nele fizico-chimice, s'a ajuns la elaborarea unei 
alte teorii numită «Vitalismits», sau principiul 
vital. 

Noul curent al vitalismului, care era fondat 
pe teoria «enteleh'tei aristotelice» şi pe teoria 
lui Stahl despre «suflet conştient» dete la iveală 
noua ştiinţă: «Biologia teoretică». Şcoala vita
lismului, chiar dacă n'a realizat, în forma nouă 
şi originală - în care s'a înfăţişat, lucruri ui<mi
toare, totuşi a croit un drum nou, făcând pri
mul pas în lupta cu materialismul amplifkat, 
care se răspândea vertiginos. Lupta hotărîtoarl' 
a fost continuată cu succes de un nou curent 
vitalist, care dete cea mai sdrobitoare loviturii 
teoriei mecanice-moniste. 

E şcoala neovitalismului, al cărei corifeu 
Hans Driesch, puse temelia «Biologiei experi
mentale». In prima linie H. Driesch, reuşi să 

demonstreze şi mai convingător deosebirea e
senţi,ală dintre substanţă ( oua1.cx) şi entelehia 
aristotelică ( EYteAEXEt~ ) caracterizând pe ce3 
----------- ---------- ----------

(Conti1111are Î11 pag. J.J.i) 

ta neîncetată împotriva răului, în toate înfăţi
şările lui. In aceasta se cuprinde datoria orică
rui creştin: «Biruitorului îi voi da să şadă p, 
tronul Meu, precum am biruit şi Eu şi am şezut 
cu Tatăl Meu pe tronul Lui» (Apoc. 3. 21). 

Lupta di,ntre bine şi rău este mai veche decât 
omenirea. Ea s'a început înainte de creierea lu· 
mii celei văzute, când unul dintre cei mai pu· 
ternici şi luminaţi îngeri s'a răzvrătit împotriva 
Ziditorului• său şi a tras după sine legiuni di 
alte duhuri, ce i-au urmat, devenind astfel isvo· 
rul răului în lumea întreagă. Din cer răul s'.i 
transmis pe pământul ce fusese creiat, undr 
duhul răutăţilor a înduplecat iarăş pe cel dintâi 
om să nu dea ascultare Ziditorului său, din cari 
cauză: «printr'un om a intrat păcatul în lume 
şi prin păcat moartea» (Rom. 5. 12) . Dar toi 
atuncii s'a inaugurat şi lupta eternă a omu· 
lui cu răul, potrivit cuvintelor pe care Dum· 
nezeu le-a zis şarpelui ( diavolului) : «Şi vrăj· 
măşie voi pune între tine şi între femeie, şi în· 
tre sămânţa ta şi între sămânţa ei; acela vi 

(Co11ti111tare ;,, pag. Ui! 
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dent de materia din care este alcătuit corpul 
omenesc. 

Ambele părţi ale ipostasului omenesc provin 
dela acelaş autor (Dumnezeu), cu singura deo
sebire că: sufletul este creiat în chip minunat de 
Dumnezeu, iar corpul este plăsmuit din materia 
creiată de El mai înainte din nimic. Fiecăruia 
i s'a dat atribute şi roluri deosebite: trupul este 
organul material prin care se manifestă sufle
tul nemuritor, care dirijează întreaga fiinţă o
menească. Intre ele trebue să exi"ste armonie; 
ca atare, nici nu pot fi separate la extrem că.ici 
ar duce la dualism, dar nici împreunate până la 
identificare spre a evita monismul-materialist. 

Prin urmare, dinstincţi.a între concepţia bio
logică şi cea creştină e mai mult aparentă, con-

va cerului: «Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu, şi pe pământ pace, întru oameni bună
voire» (Luca 2. 14), s'a schimbat în tânguirea 

cea mare şi bocetul maicelor din ţara întreagă: 
«Ţipăt s'a auzit în Rama, plângere şi bocet şi 
tânguire mare. Rahila plânge pe fiii săi şi nu 
vrea să se mângâie, pentrucă nu mai sunt». 
(Mat. 2. 17. 18; Ierem. 31. 15). 

Lupta dintre bine şi rău, cu deosebită putere 
s'a încins înainte de a eşi Mântuitorul în lume 
cu predica Evangheliei împărăţiei Sale, când 
nu omul, ci de astădată Insuşi Mântuitorul nea-

mului omenesc, a fost încercat în pustie, răul 
ajungând la culmea cutezării şi1 făptura cea că
zută îndrăznind să ofere Ziditorului său şi Zidi
torului a toată lumea: «De Te vei închina îna
intea mea, ale Tale vor fi toate» (Luca 4. 7) . 
Dar peste câtva timp astfel de graiuri ce se au
ziau dela purtătorii răului; erau cuvinte pline de 
răutate neputincioasă; aceste cuvinte au răsu
nat de nenumărate ori când Hristos vindecă: pe 

cei ce erau ţinuţi de duhuri necurate: «Ce ai cu 
noi, Iisuse Fiul lui Dumnezeu? Ai venit aici îna
inte de vreme să ne munceşti? (Mat. 8. 29). 
«Lasă, ce ai cu noi, Iisuse Nazarinene? Venit-ai 
oare să ne pierzi?» (Marc. 1. 24). 

Şi, însfârşit, dându-şi seama de înfrângerea 
sa apropiată, răul porneşte încă cu mai nrnltă 
îndârjire împotriva binelui. In ajunul patimilor 
Sale celor de Cruce, Hristos spune Apostolului 
Petru: «Simone, Simone, iată satana v'a cerut 
ca să vă cearnă ca grâul. Eu însă M'am rugat 
pentru tine, ca să nu piară credinţa ta, şi tu 
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sistând într'o diferenţiere terminologică. E ade
vărat că biologii actuali ca şi cei vechi nu ne 
vorbesc despre origina sufletului ci despre exi
stenţa lui. Pentru religie e prea mult şi această 
afirmare ştiinţifică în raport cu ceeace se ştia 

în secolele precedente. In fond, dela entelehia 
biologică şi până la sufletul creştin, distanţa e 
aproape inexistentă. 

Iată cum am înţeles noi că Biologia modernă 
a adus servidi preţioase - desigur indirect -
credinţii creştine. 

Necredincioşii să aibă în vedere şi acest eve
niment când vor să discute despre credinţă! 

Pr. Nicolae Tănăsescu· 

când te vei întoarce, să întăreşti pe fraţii tăi» 
(Luca 22, 31-32) . 

Chiar acolo, pe Golgota, în mijlocul spaimei 
grozave de morate şi a chinurilor grele ale celor 
răstigniţi, vedem noi răul şi binele reprezentate 
în persoana celor doi tâlhari, dintre care unul 
cu îndrăsneală îşi bătea joc de Hristos, i1ar celă
lalt căindu-se cu smerenie se ruga către Mân
tuitcrul, ca să fie iertat şi primit în împărăţia 
Sa cea cerească (Luca 23, 39-40). 

Hristos cel înviat a dărâmat puterile iadului 
şi ne-a dăruit iertarea păcatelor prin credinţa 
într'Insul şi harul Sfântului Duh. Pentru a se 
putea dobândi iertarea păcatelor şi sfinţirea, 

pentru a se da îndrumare spre moştenirea îm
părăţiei cerurilor, şi, pentru a se face unirea în 
vederea luptei împotriva răului, Hristos a înte· 
meiat Biserica Sa, în care ca într' o visterie bo
gată a aşezat toate câte sunt de trebuinţă, buna 
cucernicie şi moştenirea vieţii de veci, arătân· 
du-ne totodată că numai în unire cu Biserica 
sunt cu putinţă atât biruinţa asupra răului, cât 
şi mântuirea noastră, că în afară de ea este 
pieire: «De nu va asculta cineva de Biserică. 
să-ţi fie ţie ca un păgân şi vameş». (Mat. 18, 
17-18). 

Biserica este singura corabie mântuitoare 
condusă de însuşi Hristos; numai cu această 
corabie minunată, îndreptată de un astfel de 
Cârmaciu, vom putea noi trece marea învifora· 
tă a vieţii noastre şi în timpul ce ne este rân· 
duit - să ajungem la limanul cel lin al împără· 
ţiei cercurilor. Numai în unire cu Biserica şi in 

(Continuare îu pa1;. J52) 
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CATEDRALA PATRIARI-IIEI DIN BUCUREŞTI 
RADICAL RESTAURATĂ 

Această biserică, z~dită încă pe la 1655, a su
ferit în cursul veacurilor multe reparări şi mai 
ales schimbări, cari s'au abătut dela forma ei 
originală şi au lipsit-o astfel de forma sa atât 
de proporţională şi estetică. 

l. Cum în vechime nu erau coruri, ci numai 
cei din strane cântau, i s'a adaus un «1cavas», 
o galerie, la care te suiai pe scări, ca într'un 
etagiu înalt. Acest cor - spune tradiţia - a 
fost odată între coloane, ori unde treci din 

pronaos în naie. Dar acolo - desigur - con
turba privirea fie spre altar, fie spre bolţi. La 
urmă a fost mutat la loc mai bun, lipit de păre
tele din apus, dela ieşire. Aci ocupa, cu scară cu 
tot, întreg păretele. Oricât era locul de potrivit 
aci, totuşi prin el s'au profanat toate chipu
rile voivozilor ctitori şi ale mitropoliţilor, zu
grăviţi pe părete. Dintre toţi abia faţa voivodu
lui Radu Leon, a soţiei sale Luchia Doamna şi a 
mitropolitului Ştefan s'a mai putut recunoaşte 

Catedrala sf. Patriarhii după restaurare. 
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binişor. Aceste capete - în frescă - s'au tăiat 
si asezat Ia muzeu. Incolo, piroane lungi de fier 
pentru fixarea lemnului au fost bătute prin 
toate părţi)le trupurilor pictate: cap, ochi, pân
tece, etc. Pe I. P. Sf. Patriarih Miron l-a jenat 
mereu acest fapt. Deaceea a demontat de-acolo 
corul. Era o jale, să vezi fresca şi trupurile toate 
ciopârţite. Sentimentul de respect către cei tre
cuţi la cele vecinice, nu admite aşa ceva. O ade
vărată profanare. Păretele s'a refăcut din nou. 
Pe el s'au pictat din nou voevozii ctitori: Con
stantin Şerban cu doamna Bălaşa şi fiica lor, 
domniţa Bălaşa şi Radu Leon Voivod cu Luchia 
Doamna şi fiul lor Ştefan, toţi în dreapta. Iară 
în stânga mitropoliţii Ştefan, Teodosi•e dela 
Vestem, Dositeiu Filiti şi Grigorie IV Dascălul. 
La aceştia s'a adaus în dreapta M. S. Regele 
Carol II şi I. P. S. S. Patriarhul Miron, şi ca 
ierarh şi ca ctitor, în stânga. 

Prin această schimbare pronaosul a căpătat 
o formă nouă, largă şi frumoasă. 

2. Tot în cursul timpului s'a adaus pe păre
tele stâng, la ieşirea din naos, un amvon înalt cu 
scări piezişe, foarte nepractice. Cum gâtul bise
rici,i, care leagă naia de pronaos, e destul de în
gust - astfel s'a îngustat şi mai tare. A fost 
delăturat; şi azi clerul predică în fiecare Dumi
nică şi sărbătoare din uşa împărătească. Inte
riorul s'a deschis mai frumos şi mai larg. 

3. Catapeteasma era atât de înaltă, încât pic
tura de pe bolta altarului nu se mai vedea. Cum 
acum s'a făcut pictură nouă, cu mult aur, cata
peteasma a fost făcută mai jos cu unele orna
mente, încât Maica Domnului de pe bolta alta
rului iese bine la iveală. Catapeteasma a fost 
reparată, făcându-se la loc mai multe orna
mente căzute. S'a aurit întreagă cu aur veri
tabil, peste care s'a tras o patină verzuie, spre 
a-i da caracterul de mai vechi. Se prezintă foar
te bine, deşi ca stil n'are valoarea fruntarului 
din paraclisul palatului; o raritate. E o plăcere 
s'o priveşti. 

Icoanele din catapeteasmă au fost reparate, 
înoite, căci la multe pictura era ştearsă, roasă 
de vreme. Icoanele împărăteşti s'au făcut toate 
din nou, cele vechi fiind fără gust, ornamentate 
cu argint de un maestru rău. Cele noui s'au aco
perit cu criatal. Cele vechi la muzeu. 

4. Pentru racla cu moaştele Sf. Dumitru cel 
Nou s'a făcut în peretele stâng, care încheie pro
naosul spre naos - o frumoasă nişă de marmoră 
albă cu chenar din piatră, bogat ornamentată cu 
sculptură. Racla de argint stă sus, pe postament, 

,,APOSTOLUL" 

în nisă. In fundul ei e zugrăvită icoana Sfântu
lui D~itru cel Nou - în chip de călugăr. Iară 
la raclă duc scări cu balustradă de marmoră, 
nu prea largi, pentru a opri îmbulzeala. Inchină
torii se coboară pe cealaltă parte pe lângă pă
rete, unde se mirue sau se stropesc cu aghiazmă 
şi depun eventualele ofrande într'o cutie spe
cială. 

5. Pe păretele corespunzător-din dreapta
s'a făcut pentru simetrie o altă nişă 'cu posta
ment, tot de marmoră, dară fără scări şi balu
stradă. Pe postamentul nişei s'a aşezat un si
criu mic, nou, din argint, cu sticlă sus, în care 
se află moaşte din trupurile Sfinţilor muce
nici Carp şi Teodor Stratilat. Iară pe păretele 
din fundul nişei sunt pictaţi sfinţii doftori fără 
de arginţi: Cosma şi Damian şi mucenicul Teo
dor Stratilat, fiindcă în partea aceasta din pro
naos se oficiază taina sf. maslu, pentru bolnavi. 
Iconografia bizantină cere, ca pictura dintr'un 
loc al bisericii să steie în legătură şi cu slujba 
rituală, ce se oficiază acolo. 

6. Stranele - scaunele vechi - erau putrezite 
în partea de jos, iar sus lipseau părţi întregi din 
ornamente sau din spetează. S'au făcut toate 
din nou de tâmplarul Vasile Marinescu, în ju
rul tuturor păreţi.lor, din lemn nobil în culoare 
naturală cu ornamente simple, foarte potrivite, 
într'un relief potolit şi cu embleme. Cum din 
păreţi iese prin rociuri de metal căldura calori
ferului, s'a ţinut cont, ca acolo - în loc de scau
ne - să se mascheze lambriuri, tot în forma şi 
stilul stranelor. 

7. Pulpitrul cântăreţilor de strană pentru cărţi 
si cântare era mobil, se răsturna usor, ocupa loc , , 

spre mijlocul naosului, destul de mic. Deaceea 
acum au fost făcute fixe ambele pulpitruri; 
drept un fel de strane cu loc pentru cărţile ri

tuale, cu loc pentru note etc., cu emblema pa
triarhiei. Aşa sunt de bine adaptate şi legate în 
capătul spre altar al stra~elor din sânurile bise
ricii, încât - dacă nu eşti foarte atent - nici nu 
se observă. Cu ele se termină stranele, ca în 
un fel de cap. 

8. Frontul acestor pulpitre este legat de mar
ginele catapetesmei - atât în dreapta, ca şi în 
stânga-printr'un zid înalt cu o lăţime de 1 % m. 
Acolo erau nişte sculpturi fără gust, în stil go
tic, fără legătură cu cealaltă sculptură, ca un fel 
de adaos la catapeteasmă. Acestea s'au delăturat 
şi în locul lor s'au aşezat 2 strane, ce se pot fo
losi de arhierei la anumite ocazii festive. Ele 
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sunt la fel cu stranele celelalte, dar mai puţin 
ieşite în afară. 

9. Vechile tronuri regale şi arhiereşti cu 
baldachin, şi într'un stil cu totul străin de arta 
bisericii, noastre, s'au înlocuit cu 4 tronuri noui, 
admirabil sculptate - în ajur - de sculptorul 
Grigorie Dimitrescu, încât sculptura trece până 
dincolo, la spate. Cele două tronuri regale au în 
spate emblema ţării; iar cele 2 arhiereşti au em
blema patriarhiei. Sunt foarte frumoase,· ceva 
prea mari. Două s'au aşezat la capăt în sânul 
din dreapta şi două în cel din ~tânga. Stau pe 
câte un podiu de parchet în mosaic mai frumos. 
Sunt în aur veritabil, dar patinate verzui. 

10. Pentru păstrarea lumânărilor de ceară s'a 
făcut în colţul stâng al pronaosului pe un podiu 
parchetat o masă triunghiulară în stilul strane
lor, în cât nu prea miceşte spaţiul. 

11. Corul cu cântăreţii nu-şi prea afla locul 
potrivit în noua situaţie. Pentru el s'a făcut un 
postament în dreapta intrării, care este de vr'o 
70 cm. înalt, ca vocea cântăreţilor să treacă pe
ste capetele credincioşilor, ce stau înainte. Pe 
margini are o galerie mică de marcare; iar la 
spate stranele - vr'o 12 - sunt înlocuite nu
mai cu lambriuri de lemn până sub picioarele 
ctitorilor de pe părete. Pe podiu scaune de şe
zut. Cum însă uşa apropiată mereu se deschide 
şi coriştii erau stingheriţi şi de frig şi de cu
rent, s'a adaos un paravan de sticlă mată pe la
tura de către uşă a estradei, care fereşte pe co
rişti şi le concentrează mai mult vocile. Colum
nele din faţa corului şi cupola turlei stingheresc 
mult corul în contopirea unitară a vocilor. Une
ori corul cântă în hora stângă din naie. 

12. Uşa principală dela intrare era urîtă, de 
stejar şi ornamente de fier cu un chenar 
nesculptat din marmoră albă. Demontându-se, 
s'a constatat, că marmora de ambele părţi şi de 
sus era•.1 părţi rupte din pietrile dela mormin
tele unor ierarhi şi voivozi, tăiate în două şi 

adaptate ca chenar. Ele sunt bogat şi foarte 
frumos sculptate şi cu inscripţii, cari indică nu
mele celor ce odihneau sub ele. Vai. de recunoş
tinţa unor nepoţi faţă de înaintaşii lor! Samăni 
a vandalism. Aceste pietre se vor aşeza în muzeu. 

S'a făcut uşă nouă cu chenar din marmoră 
albă cu o uşoară ornamentică luată dela biseri
cile vechii Sf. V oevozi şi Stelea din Târgovişte ; 
şi sus la mijloc-cu emblema simplă a patriar
hiei. lară uşa propriu zisă e din stejar frumos 
sculptat şi întregită spre pronaos cu căptuşală 
de lemn pe întreg zidul gros. Apoi pentru a opri 
să intre frigul în biserică, s'a făcut la capăt o 
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nouă uşe de sticlă, mai simplă, dar absolut nece
sară, aşa încât spaţiul gol dintre cele 2 uşi e un 
scut contra frigului. 

13. Deasupra chenarului dela uşa vechie era 
în afară o placă semicercuală tot de marmoră, 
cu nişte îngeri, a la Rafael - în stil apusan -
şi o inscripţie grecească. Spre a face uşa nouă 
s'a luat jos şi, - drept plăcută surprindere, -
am aflat sub ea icoana hrarnulni «Constantin şi 
Elena» într'o foarte bine păstrată frescă bizan
tină, reuşită. Colorile erau bine conservate. A
ceastă frescă era o surprindere şi pentru faptul, 
că nicăiri nu s'a mai aflat la pictura inter
nă sau externă urme de asemenea frescă. 

Deci provenienţa ei e greu de explicat. Po,ate 
cineva a pictat această icoană ca model spre a 
fi apoi angajat pentru întreaga pictură; dar 
- probabil - fiind prea scump - s'a renunţat 
la frescă. 

14. Această icoană era la un colţ cam ruptă, 
încât se putea cbserva bine, că dedesupt mai e 
o altă pictură. Curiositatea nu ni-a lăsat să n'o 
vedem şi pe asta. Astfel fresc::ţ primă s'a luat 
cu grijă jos în o cutie de scânduri şi întărită cu 
ciment s'a aşezat la muzeu. Sub ea s'a descope· 
rit o nouă frescă şi mai frumoasă cu sfinţii îm
păraţi în vestminte de voivozi Români. Impără
teasa Elena samănă cu doamna voivodului Radu 
Leon. E un tablou de valoare, care neschimbat 
s'a acoperit cu cristal. Colorile se păstrează vii. 

15. Dinaintea intrării principale biserica avea 
un frumos pridvor, aşezat pe columne groase 
ornamentate cu pictură. De sigur - din cauza 
frigului şi a curentului, care intra în biserică, 
şi ca să servească şi drept garderobă la zile 
festive, pridvorul a fost închis cu ge~uri urîte, 
ceea ce era practic, dar au diformat tare toată 
faţada bisericii. Pridvorului i s'au lăsat ·3 in
trări: una dinainte şi 2 în laturi; iar înaintea lor 
scările au fost acoperite cu 3 adause proemi• 
nente, cu înveli-ş rezimat pe columne de piatră 
măcinată şi •capiteluri. 

Aceste 3 noi pridvoraşe deschise în laturi au 
diformat rău silueta admirabilă a întregii clă
diri. Deaceea toate 3 s'au dărâmat; ferestrele 
dela pridvor s'au demontat şi totul s'a refăcut, 
cum a fost la început. Astfel form:a,origimalii a 
bisericii s'a refăcut în originalitatea ei estetică 
şi. proporţionată. 

Pridvorul s'a cimentat şi peste ciment s'au 
aşezat plăci mari de piatră cioplită dela Banpo
toc (Hunedoara), mai tare ca cea dela Albeşti 
sau chiar dela Măgura-Buzău. Laiţele pridvoru
s'au refăcut din aceeaşi piatră. 
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16. In faţa pridvorului s'au făcut o scară mare 
cu suiş domol din 3 părţi şi sus un postament 
mare pentru festivităţi, de stat la defilări. 

17. Rămâne de văzut, dacă - în lipsa corido
rului închis - nu va fi frig în biserică. 

18. Pentru căldură s'a introdus încă mai nain
te oalurifer ,cu aer încălzit, care ieşia prin gratele 
aşezate în padiment. Acum s'au aşezat vertical 
în păreţi şi s'a refăcut radical, ascunzându-se 
radiatoarele, ce mai nainte, mari de tot, stricau 
estetiica interioară. 

19. Cele 6 columne din pronaos erau obduse 
cu marmora artificială albă, dar stricată. De a
ceea - la început - s'au refăcut la fel, dar în 
coloare verzue, pe care maistrul a făcut-o cât se 
poate de urîtă. Când a fost interiorul gata, stri
cau de tot armonia; astfel - la sfatul «Co
misiunii Monumentelor Istorice» au fost din 
nou schimbate şi refăcute în piatră simplă, ceea 
ce nu se observase. Părţile 1tricate, măcinate la 
columne şi, capiteluri au fost reînoite din piatră 
artificială. Acum armonia e mai bună. Dar to
tuş~ parcă le-ar lipsi ceva. 

20. Padimentul din piatră şi marmoră, dete
riorată în foarte multe părţi, a fost completat; 
şi apoi totul a fost lustruit cu maşinării electri
ce. Cum pietrile şi marmora nu au mărime egală 

ascultare către ea, este posibilă mântuirea noa
stră, căci în ea se păstrează în toată curăţia le
gea adevărată a lui Hristos şi în ea petrece ha
rul mântuitor al Duhului Sfânt. 

Deci, nu e lucru de mirare că vrăjmaşul nea
mului omenesc a pornit toate puterile sale cele 
rele împotriva sf. Biserici a lui Hristos, voind 
să prade turma sa. El şi acum, după cuvântnl 
Sf. Ap. Petru: «Ca un leu umblă, răcnind, cău
tând pe cine să înghită» (1 Petru 5. 8). El şi 
acum pierde sufletele oamenilor, sămănând în
tre ei tot felul de răutate, ură, fărădelegi, tran
sformându-i în fiare sălbatice. El şi acum ucide 
în inimile oamenilor credinţa în Dumnezeu, să
dind, în locul acesteia, necredinţă, lepădare de 
Dumnezeu, producând erezii, schisme, felurite 
secte, ·care abat dela Biserica adevărată a lui 
Hristos pe fiii ei, anume pe cei neputincioşi în 
credinţă. Precum la început, ispitind pe cei din
tâi oameni, el a luat chip străin, impropriu firii 
lui, - anume chipul şarpelui, tot astfel şi a
cum, după cuvântul Apostolului, «satana ia chip 
de înger al luminii» (2 Corinteni 11, 14) şi lu-
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sau o simetrie înainte plănuită, ar face mai 
bună impresie o marmoră nouă peste tot. Dar 
asta ar fi sporit cheltuelile cu încă 4-500.000 lei. 
Aceasta se poate face şi altă dată, uşor. Deo
camdată s'au cumpărat mai bine covoore dela 
Damasc, cari acoper cea mai mare parte din 
padiment. 

21. Partea cea mai grea a lucrărilor de res
taurare a fost tencuiala şi pictura. Tencuiala 
veche era cojită. Mai ales în turle, unde căldura 
se suia în sus, era cojită atât de rău, încât în 
cantităţi de 7-10 kgr. cădea jos pe neobservate. 
Odată a căzut în cursul slujbei. Deaceea absolut 
toată a fost dată jos până la cărămidă, încât 
clădirea a rămas, ca din roşu. Toată s'a făcut 
din nou cu considerare la pictura în fr.esco, care 
avea să urmeze pe tencuială proaspătă, udă. 

22. Mai costisitoare a fost pictura şi fresca 
făcută de pictorul D. Belizarie, un bun tehni
cian, dar nu în colori destul de vii. 

La început s'au fost angajat la sfatul «C. M. 
I.» mai mulţi pictori. Unul a şi făcut cele 3 tur
le mai mici; dar s'a lăsat de a mai continua 
Ar fi suferit unitatea. Pictura în interior e bună 
luată, în general. Nu este pictură făcută în dece· 
niile mai noi în România, care să fie mai bună. 

(Co11tinua1'e în pag 153) 

crează prin «slujitoriii săi, apostolii mincinoşi, 
lucrătorii vicleni, cari iau chipul Apostolilor lui 
Hristos» (vers. 13), «chipul slujitorifor dreptă
ţii» (vers. 15), cum apar astăzi toţi predicatorii 
sectelor şi ereziilor contimporane; ai baptismu
lui, ai adventismului, etc., etc. Mascându-se cu 
numfle lui Hristos, ei chiamă pe toţi ţătre dân· 

. sul, dar în ac~laş timp denaturează în fond în• 
văţătura Sa evangelică. 

Orice erezie şi orice sectă, acoperindu-se cu 
numele lui Hristos, desfigurează creştinismul a
devărat şi seamănă minciun~ şi rătăcire printre 
fiii Bisericii lui Hristos, stăruind din răsputeri 
să-i abată dela ea. Niciodată Biserica n'avea 
nevoie de apărare şi paza fiilor săi pe atât pe 
cât are nevoie astăzi de această lucrare, când 
toţi sunt datori să ţină minte cuvintele Mântui
torului: «Cine nu-i cu Mine, acela-i împotriva 
Mea, şi cine nu adună cu Mine, acela risipeşte1 

(Mat. 12. 30). Prin aceste cuvinte Hritos ne 
spune poruncitor, că tot cel ce crede întru El. 
dator este în mod activ să lucreze pentru răs· 

(Continuare î11 pag J53j 
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A lui Le Conte de Nui a.re alt gen. La pictura bi
zantină cu 6-7000 sfinţi într'o singură biserică, 
nu se caută amănunte, ci impresia generală, 
care-i bună. Fiind nouă, în unele locuri aurul 
este prea viu, prea iese la iveală. Dar timpul, 
care-i cel mai mare artist, va armoniza în câţiva 
ani totul, încât acest defect trecător se va 
pierde. 

23. Pictura dim pridvor a fost, în cea mai 
mare parte, foarte bine păstrată. S'au comple
tat numai părţile stricate, mai ales de şrapnelele 
şi bombele germane, căzute în anii răsboiului. 
Noui de tot sunt numai tablourile de pe zidul 
uşii, deoparte raiul, de alta iadul. Intre tablou
rile vechi sunt în pridvor, pe boltă, cele 7 sinoa
de ecumenice, cari se găsesc mai rar, în alte 
părţi. Coloanele pridvorului au fost dela înce
put pictate. S'au găsit urme. Deaceea s'au orna
mentat toate cu pictură. 

24. Partea dim afară a pridvorului a fost pic
tată asemenea. Deaceea s'au pictat din nou icoa
ne încadrate în chenare simple rotund, în 2 rân
duri. Icoana hramului, Sfinţii împăraţii, e mai 
mare, cuprinde ambele rânduri. E şi cea mai 
reuşită. Pictura exterioară e mai puţin reu.şită. 
Colorile prea întunecate. Totul trebuia mai des
chis, mai diafan. 
Dacă exteriorul nu era pictat, peste tot, era 

bine să rămână nepictat. Aşa faţada are înfă-

pândirea legii Sale duronezeeşti, printre acei 
cari s'au rătăcit dela dreapta credinţă, ori s'au 
lepădat cu totul de Ei ; este dator nu numai a 
apăra sfânta Sa Biseric:ă de inamicii ei, dar si 
de a readuce în sânul ei pe cei ce s'au rătăcit 
şi sunt expuşi pieirii veşnice dincolo de ograda 
ei mântuitoare. De aici rezultă, că fiecare cre
ştin are datoria, după puterile şi capacităţile 

sale, să se facă apostol al lui Hristos, deci să se 
facă misiornar. 

Astfel considerau această datorie creştinea
scă şi, sf. Apostoli... Ei întocmai au îndeplinit 
porunca duronezeescului lor Invăţător: «Mer
geţi în toată lumea şi propoveduiţi Evanghelia 
la toată făptura» (Marcu 16. 15). Şi într'ade
văr: «In tot pământul a străbătut glasul lor şi 
cuvintele lor au ajuns până la marginile lumii» 
(Rom. 10. 18). Şi predica lor despre Hristos şi 
despre Biserica Lui, cu toţii în afară de Sf. 
Ioan, au pecetluit-o cu moartea de mucenici. 
Aducându-şi aminte de cuvintele sus citate 

ale lui Hristos şi de făgăduinţa lui: «Cel ce va 
împlini (aceste porunci) şi va învăţa şi pe alţii 
să le împlinească, acela mare se va chema întru 
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ţişarea unui gust ţărănesc, prea înciărcat, numai 
ornamente. Insă principiul restaurării cere, să 
refaci «cwm a fost», după gustul veacului XVII. 

Dar acest aparent defect este de zeci de ori 
recompensat prin efectul, ce-l are pictura exte
rioară asupra creştinilor trecători. Duşi pe gân
duri!, când observă pictura de afară, scot pălăria 
şi se închină. Unii stau în loc şi privesc lung la 
icoane. Iar în sărbători, trecătorii intră în prid
vor; şi unii chiar ceasuri întregi meditează, pri
vind mai ales la tablourile raiu şi iad. Deci pic
tura exterioară încă e de bun efect educativ. 

Coloanele pridvorului, nereuşite se pot înlo
cui cu o pictură mai deschisă şi mai puţin în
cărcată. 

25. In cursul timpului streş~na întregii bise
rici de sub înveliş a fost «modernizată», adecă 
stricată. Deaceea în cele 3 părţi ale pridvorului 
am refăcut-o în forma originală a bisericilor 
vechi, dar a costat foarte scump; deaceea încă 
n'am continuat această streşină de jur-împrejur. 

26. Soclul din jurul bisericii a fost refăcut în 
cursul ultimilor 15 ani cel puţin de 6-7 ori. To
tul în zadar. N'a durat nici tencuiala simplă, 
nici de ciment, nici de altceva. S'a cojit şi a 
căzut. 

Acum s'a făcut pe o înălţime de 1 m. din piatră 
tare del<J, Barnloc, plăci tăiate în ferestrău. A 

(Continuare Îlt pag. 154) 

împărăţia cerurilor» (Mat. 5. 19), sf. Apostoli 
au poruncit tuturor creştinilor a contrbui în 
mod activ la vestirea legii lui Hristos: «Indem
naţi-vă unul pe altul în fiecare zi, până o puteţi 
numi «astăzi» (Evrei 3. 18; Rom. 15. 14) ». 

Sfinţii Apostoli au repetat făgăduinţele mari 
de răs~lată cerească, făgăduinţe care au fost ro
stite de către Domnul, tuturor acelora cari se 
ostenesc pentru întoarcerea celor rătăciţi la ca
lea cea adevărată a credinţei creştineşti: «Fra
ţilor», zice bunăoară sf. Ap. Iacov, «de se va 
rătăci 'Cineva din voi dela adevăr şi-l va întoar
ce cineva, să se ştie, că cel ce a întors pe păcă
tos dela calea lui greşită, a mântuit un suflet 
dela moarte şi a acoperit o mulţime de păcate 
(Iacov 5. 19-20) 

Dar cine dintre noi nu are mulţime de păcate 
şi cine nu ar dori să le acopere înaintea judecă
ţii cele drepte a lui Dumnezeu prin întoarcerea 
la calea cea dreaptă a fraţilor noştri rătăcLţi? 
Daoă vnsă lucrul misionar este obligatoriu 

pentru fiecare oreştim, atunci pootru păstorii 
Bisericii, lucrul misionar este o datorie impe-

(Cot.tini,are în pag. 154) 
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fost o lucrare grea şi scumpă, după un sistem 
aplicat de «C. M. I.» aşa că are în dos canaluţe 
goale, cu aer, care uscă sau face să răsufle ume
reala. Se va constata ulterior, dacă-i sistem 
practic. 

27. Când s'a dat jos toată tencuiala veche, 
până la cărămizi, s'a observat că turlele aveau 
câte 8 fereşti, din care 4 erau astupate cu :cără
mizi. S'au redeschis toate, încât turlele au o 
formă mai frumoasă acum. 

28. Gergevelele tuturor ferestrelor atât la 
corpul bisericii, cât şi la turle au fost date jos 
şi înlocuite cu altele solide de metal, ce-i drept, 
costisttoare, dar trainice. Sticla s'a pus groasă, 
specială. 

29. La ferestrele din biserică s'au delăturat şi 
vitrourile cu sfinţi, ceea ce nu-i în usul biserici
lor răsăritene, bizantine. Chipurile erau în etil 
apusan. Ca să nu se strice, s'au aşezat la feres
trele unui coridor din noul palat. In biserică s'au 
înlocuit cu sticlă nouă, ornamentată puţin, unele 
cu un cap de înger cu aripi mari, altele cu co
loane de fum, ce ies din o cădelniţă. 

30. Pretutindenea s'a introdus lumina electri
că în mod civilizat; i,a,r nu ca în multe biserici 
din capitală cu personal fără gust, cari au în-

rioasă, căci pe aceştia Domnul i-a rânduit ca pe 
nişte străjuitori neadormiţi, ceeace s'a subli
niat încă în Testamentul Vechi, cu deosebită tă
rie încă, la proorocul Iezechil: «Şi tu, fiul omu
lui, strajă t~am pus pe tine casei lui Israil şi 

tu vei auzi din gura Mea cuvânt şi vei vesti lor 
dela Mine. De cumva zicând El celui păcătos: 
cu moarte vei· muri, şi nu vei grăi ( celui păcă
tos) ca săl se păzească cel neceredincios dela 
calea lui, şi cel fără de lege întru fărădelegea 
lui va muri; iar sângele lui din mâna ta îl voi 
cere. Iar de vei spune tu celui păcătos calea lui, 
ca să se întoarcă dela ea, şi nu se va întoarce 
dela calea sa, el întru fără de legea sa va muri, 
iar tu sufletul tău ţi-ai mântuit» (Iezec. 33. 
7-9). 

Cap. 34 din cartea proorocului Iezechil este 
plină de ameninţări dumnezeeşti păstorilor cari 
nu-şi fac datoria misionară: «Fiul omului, po
runceşte către păstorii lui Israil, prooroceşte şi 
zi păstorilor: acestea zice Domnul Dumnezeu: o 
păstorii lui Israil ! Au se pasc păstorii pe sine? 
au. nu pre oi le pasc păstorii? Iată laptele îl 
mâncaţi, cu lâna vă îmbrăcaţi şi ce este gras 
junghiaţi şi oile Mele nu le paşteţi~ Pe cea sla-

• 
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cărcat unele părţi, chiar catapiteasma, uşile îm
părăteşti, cu becuri multicolore, ca la unele 
localuri de producţiuni din nişte mahalale incul
te, deci fără gust. In biserică totul trebue să 

aibă caracterul seriozităţii. 
31. Camdewbrele şi oamilelele de argint s'au 

reparat în părţile lor stricate şi s'au distribuit 
mai bine, aşezând unele şi în pronaos şi sub 
turlele lor. 

32. Coperişul a fost revăzut; iar crucile din 
turle reparate, unele făcute din nou şi aurite; 
a,poii iar patinate, dar prea tare, încât nu par 
de loc aurite. 

33. bn altar padimootul rece de piatră a fost 
delăturat şi înlocuit cu parchet, care e mai să
nătos. Pe păreţii altarului s'au aplicat un lam
briu de lemn de 2 m. înălţime. E practioc; dar 
n'a prea reuşit în forma lui, care prea e la fel cu 
orice lambriu dintr'o casă particulară. El scu
teşte şi tencuiala şi de răceală, dacă şezi pe 
scaune în jurul lui. 

Iară baldn,chitnul, care era deasupra sfintei 
Mese, a fost luat deacolo, căci întuneca întreaga 
masă şi stingherea înt~g spaţiul altarului. 

34. Inscripţia pusă la catedrala patriarhiei 

(Co11ti1111are Îlt pag. 155) 

bă nu o aţi întărit, şi pe cea bolnavă nu o aţi 

vindecat, şi pe cea zdruncinată nu o aţi legat, şi 
pe cea rătăcită nu aţi înturnat, şi pe cea pier
dută nu o aţi căutat, şi pe cea tare o aţi asuprit 
cu osteneală. Şi s'au risipit oile Mele în tot 
muntele, şi au rătăcit în tot dealul înalt şi peste 
faţa a tot pământul s'au risipit şi nu era cine 
să le întoarcă. Pentru aceia, păstori, auziţi cu• 
vântul Domnului: viu sunt Eu, zice Domnul 
Dumnezeu, pentru că s'au făcut oile Mele pra
dă şi au fost oile mele mâncare tuturor fiarelor 
câmplui nefiind păstor, şi n'au căutat păstorii 
oile Mele, ici s'au păscut păstorii pe sine, iar oile 
Mele nu le-au păscut. Pentru aceea păstorii, au
ziţi cuvântul Domnului. Acesta zice Domnul 
Dumnezeu: Iată Eu sunt asupra păstorilor şi 
voi cere oile Mele din mâinile lor, şi-i voi în- ' 
toarce pe e~, ca să nu pască oile Mele şi nu le 
vor mai paşte păstorii pe ele: scoate-voi oile 
Mele din gura lor, şi nu le vor fi lor mai mult 
mâncare» (Iezec. 34, 1-10). 

Cu aceiaşi tărie insistă sf. Ap. Pavel asupra 
obligaţilllnilor misionare, care se impun păsto· 
rilor de suflete. Apostolul considera ca cea mai 

(Conti,mare î11 pag. 155) 
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din Bucureşti, după restaurarea sa radicală 

1832-1935, deasupra intrării! principale, pe zidul 
din pronaos este următoarea: 

«Cu vrerea Tatălui, ajutorul Fiului şi întă

rirea Duhului Sfânt - ziditu-s'a această sfântă 
biserică de Constantin-V odă Şerban Ia 1655 -
ca mânăstire - şi s'a zugrăvit şi isprăvit de 
Radu Leon-Vodă Ia 1668, fiind mitropolit Teo
dosie. In acest an - mutându-se de fapt dom
nia ţării dela Târgovişte Ia Bucureşti - a de
venit catedrala Mitropoliei Ungrovlahiei. In 
cursul vremurilor a fost reînoită şi întregită 

cu unele adaose, şi anume: Ia 1799 de Mitropo
litul Dosi teiu; în 1834-1839, de mitropolitul Gri
gorie, şi după moartea lui, de locotenenţa epis
copilor săi; apoi de m:itropoliţii Nifon (1850-
1875); şi Iosif în două rânduri (1886-93 şi 1896-
99); iară în anii 1932-1935-fiind cu totul în
vechită - a fost rest~urată în întregime atât 
pe dinlăuntru cât şi pe dinafară - în zilele M. 

S. Regelui Carol al II-iea - de I. P. Sf. patriarh 
al României D. D. Dr. Miron Cristea cu cheltueli 
de 8 milioane, din mijloace proprii, adunate cu 
multe greutăţi în vremuri de mari lipsuri eco
nomice, făcându-i-se din nou toată tencuiala şi 
pictura în frescă, tronurile regale, scaunele ar
hiereşti şi stranele, postamentele pentru Sf. 
moaşte, vitrourile ferestrilor, calorifer, lumina 
electrică, soclul de piatră, aurirea crucilor din 

de frunte datorie, atât pentru sine însuşi, 1cât şi 
pentru toţi păstorii, predicarea adevărurilor 

credinţei,: «Te jur» scrie el ucenicului său Ti
motei, «înaintea lui Dumnezeu şi a Domnului 
nostru Iisus Hristos, care are să judece vii şi 

morţii la arătarea Sa în împărăţia Sa: propove
dueşte cuvântul, stăruie asupra lui în toate îm
prejurările prielnice şi neprielnice, mustră, cear
tă, îndemană, cu toată îndelunga răbdare şi în
văţătură» (2 Tim. 4. 1-2). Ori în alt loc: «Preo
ţii cei ce cârmuesc bine, de îndoită cinste să se 
învrednicească, mai ales cei ce se ostenesc cu 
propoveduirea şi cu învăţarea» (I Tim. 5. 17). 

Personal sf. Ap. Pavel socotea activitatea mi~ 
sionară ca principala sa obligaţiune: «Hristos 
nu m'a trimis să botez, ci să vestesc Evanghe
lia» (I Corint. 1. 17). «Dacă vestesc Evanghe
lia, n'am cu ce să mă laud, căci aceasta-i dato
ria mea de nevoie, şi-i vai de mine de nu o voi 
Vesti» (I Corint. 9. 16). 
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turle, reparându-se părţi.Ie stricate din catape
teasmă şi coloane şi dându-i-se forma originală 
prin delăturarea corului, a celor 3 adause dela 
pridvor şi destuparea tuturor ferestrelor Ia turle, 
ca să mai poată sluji de catedrală a patriarhiei 
române, până când împrejurările economice fa
vorabile vor îngădui înfăptuirea ideei de-a zidi 
o măreaţă «Biserică a Mântuirii Neamului» 
drept mulţămită milostivului Dumnezeu pentru 
întregirea ţării în hotarele sale fireşti». 

35. Pentru a se presenta interiorul în lumină 
mai favorabilă s'au cumpărat covoare lungi de 
la uşă până Ia altar şi pentru celelate părţi co
voare persiene dela Damasc, unde s'a dus anu
me arhitectul patriarhiei d-l Ionescu-Berechet şi 
d-l consul general al României, Marcu Beza. 
Preţul lor e circa 300.000 Iei. Incă n'au sosit. 

Această totală şi radicală reparaţie a costat 
peste 7.000.000 lei fără covoare şi alte mărun
ţişuri, cari vor trece peste 300.000 lei. Deci a
proape 7.500.000 Iei. Banii i-a adunat /. P. Sf. 
Patriarh Miron exclusiv din mijloace proprii 
strânse Ia arhiepiscopie. Oficialitatea n'a contri-

• buit cu un singur leu. De aceea I. P. Sf. Sa de-
vine-alături de voivozii Constantin şi Radu
al 3-Iea ctitor al catedralei, acum a patriarhiei 
române. Fie ca această prea solidă restaurare 
să nu întunece ideea unei noui şi măreţe «Bise
rici a mântuirii neamului». 

Biserica, din toate timpurile, considera opera 
misionară ca sfânta sa datorie, ba mai mult -
o socotea drept însuşi sufletul, esenţa vieţii bise
riceşti, fără de care e imposibilă chiar existen
ţa Bisericii. 

Socotind participarea Ia opera misionară 

drept datorie a acestui servidu înalt; Biserica 
încă din primii ani ai existenţii sale a rânduit 
la această activitate anume persoane - misio
narii. 

Opera misionară a fost inaugurată de înşişi 
sfinţii Apostoli, cari «adunând mulţimea uceni
cilor, au zis: nu e bine, ca lăsând noi cuvântui 
lui Dumnezeu, să slujim la mese. Deaceea fra
ţilor, alegeţi dintre voi, şapte bărbaţi încercaţi, 
plini de Duh Sfânt şi de înţelepciune, pe cari 
să-i rânduim la treaba aceasta; iar noi să stă
ruim pururea în rugăciuni şi în slujba cuvântu
lui» (Fapt. 5. 1-5). 

(Va urma). 
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PENTRU CATEHIZAREA POPORULUI. 

:S::RAN"" A SUFLET 
ce spune Biblia, adică Sfânta Scriptură despre ~orţll noştri 

şi despre milostenia ce trebue făcuta 
pentru vil şi pentru morţi '/ 

Din sfânta Carte aflăm că omul credincios în 
toate timpurile şi-a dat seama să are anumite 
datorii de împlinit faţă de cei morţi ai lui. Gân
dul la cet răposaţi isvorăşte din credinţa în ne
murirea sufletului şi 'n învierea morţilor. Cu
vântul lui Dumnezeu porunceşte hotărît să nu 
dăm pe morţi uitării; în epistola I către Tesalo
niceni sfântul Pavel spune lămurit: «despre cei 
ce au adormit nu voim să fiţi în neştiimţă, ca să 
!nu vă vntristati în rând cu ceilalţi cari nu au 
rniidejde» ( cap. '4 v. 13). Din aceste cuvinte noi în
ţelegem că. pentru morţi suntem datori să facem 
pomeniri, iar în epistula către Ebrei (13,7) ni, 
se spune şi pentru ce: «Aduceţi-vă amvnte de 
mali marii voştri cari v' au grăit vouă ouvântul 
lui Dummezeu; priviţi cu luare am'Î!nte cum şi-au 
încheiat vieaţa şi le urmaţi credimţa». In adevăr 
nu dela părinţi am auzit noi întâi învăţăturile 
creştine? Şi ne pretinde sfânta Carte să nu ui
tăm credinţa în care înaintaşii noştri au închis 
ochii şi ne cere să urmăm şi noi, la fel. _ 
Dacă noi creştinii am păzi cu grije astăzi 

dumnezeiască poruncă, de multe păcate ar fi 
scutite sufletele noastre. Dar diavolul neînce
tat ne îndemnează să dăm uitării pe scumpii 
noştri morţi. Creştinul adevărat e dator să ur
meze pilda pe care ne-o dau femeile mironosiţe, 
despre care sfânta evanghelie spune că «vn cea 
dintâi zi a săptămânii, foarte de dimimeaţă, au 
ven,it la mormâmt, aduc<Îind mirezmele ce pregă
tiseră» (Luca 24,1). După modelul a:cesta feme
ile creştine merg cu mirezme de tămâe şi smirnă 
la morminte. Păcat greu apasă pe cel ce din le
nevie sau necredinţă nu-şi face această datorie, 
ţă zice sfânta Scriptură: B'l&temat să fie cel 
ce face ,cu nebăgare de seamJă lucrarea Domnu
lui» (Ierem. 48,10). Nu trebm, uitat că omul 
după moarte nu mai poate face singur nimic 
pentru sufletul său, după cum ne spune Dumne
zeu prin glasul Eclesiastului: «Cei morţi rnu 
ştiu nimic şi nu mai au ni,ci o răsplată fiindcă 

pâmii şi pomenirea li se uiită» (Ecl. 9,5). Aşa că 
dacă nu le-am face noi pomenirile ei n'ar mai 
avea nici o răsplată. 

. Intotdeauna pomenirea morţilor s'a făcut îm. 
plinind ce e mai plăcut lui Dumnezeu, adică ru
găciuni, şi milostenii. Sf. Scriptură ne spune în 
privinţa aceasta: «Şi făcând gătire după numă
rul bărbatilor a trimis . la Ierusalim douii mii , J 

drahme, să ,a,ducă jertfă pentru păcat, foarte 
bvne şi ouvios socotind de vnvierea morţilor. Oă 
de ,n'M fi avut rnădejde cum că vor vnvia cei ce 
ma'i înavnte au fost căzut, deşert şi de râs lucru 
ar fi a se ruga pentru cei morţi» (II Macabei 12 
42---:43). Iar mai pe înţeles: «Harul •dăruelii vna
iinte.q,.a tot cel viu, şi dela cel mort, să nu opreşti 
d<11rul aducerii aminte» (Iisus Sirah 7,35). 

Nu e creştinesc lucru să fim sgârciţi când e 
vorba să facem milostenie pentru morţii noştri. 
Să ne aducem aminte că bunurile ce avem sunt 
dela ei. Cine nu ştie că omul înţelept şi cu grije 
de suflet, când îşi împarte averea la copii el lasă 
o parte, - partea sufletului - cu care săi se 
facă după moarte pomenile, adică milosteniile? 
Din aceste milostenii cuvios lucru este să se sa
ture săracii flămânzi. Cine nu împlineşte lucrul 
acesta faţă de părinţii săi însemnează că fură 
avutul celui răposat, uitând că într'o bună zi 
se va întâlni cu cel mort, ca săracul Lazăr cu 
bogatul cel nemilostiv (Luca 16,19-31). Cre• 
ştinii ·cari n'au copii, sau cari se tern să nu fie 
uitaţi de urmaşii lor îşi fac singuri, din vieaţă 
aceste datorii, după cuvântul Domnului care zi
ce: «Cel ce are miki de sărmam împrumută Dom· 
nului şi El îi va răsplăti fapta lui· cea bwnă» 
(Pilde 19,17) şi de lucrul acesta ne încredin· 
ţează şi Noul Testament: «Faptele lmne pe care 
le-va face -pe acelea le va hl,a ca plată dela Dmn· 
mul», (Efes. 6,8). Creştinul adevărat nu trebue 
să uite «pentrwciă noi toţi trebue să ne îrnfăţ·i· 
şăm imaiintea scaumului de judecată a lui Chris· 
tos, ca fiecare, după faptele sale cele săvârşite 
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în trup să primească ori bi,ne ori rău» (II Cor. 
5,10), iar «judecata este fără milă pentru cel 
care n'a dovedit milă. Ci mila birueşte în faţa 
judeooţii » (tac. 2,13). 

Biserica creştină pentru a da putinţa tuturor 
fiilor ei să-şi facă datoriile faţă de morţi a rân
duit timpuri anumite pentru această cucernică 
datorie. Acestor rândueli noi ne supunem fiindcă 
zice sf. Carte: « S.ă vă feriţi de orice frate care 
umblă fără de râm,duiaiă». (II Tes. 3.6). In toată 
creştinătatea sunt trei zile -pe an când se face 
pomenirea de obşte a morţilor: Sâmbătă înain
tea lăsatului sec de carne, Joia din săptămâna 
sfintelor patimi şi Sâmbăta Rusaliilor, adică 

Sâmbăta moşilor. In afară de aceste trei zile în
chinate morţilor, creştinii îşi pomenesc răposaţii 
făcând parastase de obşte în fiecare toamnă şi 
la anumite soroace după înmormântări. 1n po
stul cel mare, al păresimilor, femeile evlavioase, 
asemenea sfintelor mironosiţe, cercetează mor
mintele în fiecare sâmbătă, când se fac în bi
serici rugăciuni numai pentru odihna şi iertarea 
păcatelor celor morţi. Ele plâng la morminte 
ca Maica Domnului despre care sf. Evanghelie 
spune că «Maria sta la mormânt plâ,ngând afa
ră» (loam 20,11). Deasemenea femeile tămâiază 

• 
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mormintele şi se roagă ca psalmistul care zice: 
«S.ă se îndrepteze ru,găciunea mea ca tămâia 

·înaintea Ta» (Ps. 140,2). 
La parastas se întrebuinţează coliva de grâu 

curat, mărturisind în chipul acesta credinţa că 
cel mort va învia, după Cuvântul care zice: 
<(grăunţul de grâu, când ca.de în pămâmt, dacă 
nu va rn:uri rămâne numai el; iar dacă va muri 
aduce multă roadă» (Ioan 12,24). Deasemenea 
la parastas se întrebuinţează vinul, ca băutura 
cea binecuvântată de Dumnezeu. Pentru tot 
creştinul care îşi face în chipul acesta datoria 
faţă de suflet «îngerul a zis: Rugăciwnile tale ş·i 

milosterniile ta.le s'au suit spre pomenire, înain
tea lui Dumnezeu» (Fapte 10,4) . Model de ne
uitare a acestor datorii avem pe sf. apostol Pa
vel care spune: «iar după mulţi ani am v enit ca 
să aiduc ne~mului meu miloste,nii ş'i prinoase (la 
T.ernplu) ». (Fapte 24,17 ). 

Inţelegi acum, bunule creştin, că datoriile pen
tru pomenirea morţilor şi milosteni.a pentru ier
tarea păcatelor noastre au rădăcini adânci în 
sf. Scriptură, care zice: « Voi ceice aţi auzit dela 
incep-ut, în voi să rămâe: de va rămânea în voi 
ceiace aţi auzit dela început, r,ărnânca-ve ţ:i şi voi 
în Fiul şi în Tatăl» (I. Ioan 2,24) . 

PRESBITERUL GHEORGHE 
~ăleni-Sârbi-Dâmboviţa 
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C:RON"'ICA 
Conferinţe generale pastorale 

Anul acesta, Conferinţele generale pastorale 
se vor ţine în două serii şi anume: seria I Joi 
27 Mai, iiar seria II Joi 3 Iunie. Se vor trata la 
aceste conferinţe - ca şi anii precedenţi, -
două subiecte, dintre care unul va fi teoretic şi 
altul practic. Subiectul teoretic din acest an 
este: «Metoda şi mijloacele de readucerea sec
tanţilor la adevărata credinţă», iar subiectul 
practic: «Mijloacele de a face ca tinerii să de
vină creştini practicanţi». 

Aceste subiecte au fost aduse la cunoştinţa 
Protopopiatelor, rânduindu-se totodată următo
rii P. C. Preoţi, ce urmează a prezida conferin
ţele generale pastorale din anul acesta: Pr. 
Econ. Gh. Butnariu dela Bis. Domniţa B~Jaşa 
din Capitală, pentru jud. Teleorman, P. C. Consi
lier Referent, Pr. M. Bulacu, pentru jud. Vlaşca, 
Pr. Econ. Gh. Comana, pentru jud. Muscel, P. 
C. Pr. Ec. G. Georgescu, Revizor Eparhial, pen
tru jud. Ilfov şi Capitală; P. C. Prof. Aurel Po
pescu-Piteşti, pentru judeţul Prahova şi Prea 
Cuviosul Arhimandrit Mitrofor Efrem Enă

cescu, pentru judeţul Dâmboviţa. 
Conferinţele generale pastorale din anul a

cesta se vor ţine în oraşele de reşedinţă ale ju
deţelor respective, cucernicii preoţi urmând a 
se conforma dispoziţtunilor luate de Sf. Arhi
episcopie, ca şi anii trecuţi. 

Dela frăţia misionară „Patriarhul Miron" 

Duminică 25 crt. Frăţia misionară ortodoxă 
«Patriarhul Miron» şi-a ţinut a zecea adunare 
generală anuală, sub preşedinţia Prea Sfinţitu
lui Veniamin Ploeşteanu, vicarul Sfintei Patri
arhi,i şi preşedintele activ al Frăţiei. Biroul a 
fost constituit din doi secretari de şedinţă în 
persoana Diaconului Gh. V. Niţoiu şi d-l Toma 
Culcea, şi doi bărbaţi de încredere, domnii: A
lex. Mateescu şi Gh. Nicolescu. P. S. Preşedinte 
a dat cuvântul Părintelui Teofil Iornescu, vice
preşedintele frăţiei, care a citit darea de seamă 
asupra activităţii pe anul 1936. 

,,APOSTOLUL" 

Această activitate rodnică pe ogorul misiona
rismului, a constat din următoarele realizări: 

1. Din punct de vedere cultural. S'au ţinut 
peste 500 de predici şi conferinţe, la şedinţele 
din Duminici şi sărbători, atât în pavilionul re
gal, cât şi în Arenele romane din Parcul Carol, 
de către preoţi şi teologi, în frunte cu P. C. A:t
himandrit Scriban. S'au făcut cu acest prilej 
procesiuni pentru chemarea la credinţă a trecă
torilor cărora li s'au împărţit ziare şi predici 
tipărite în Tipografia Frăţiei. 

2. Din punct de vedere misionar propriu zis: 
S'au cununat gratuit câteva zeci de perechi de 
concubinari, s'a luptat contra sectanţilor, prin 
graiu şi scris, s'au ţinut conferinţe şi lecţii de 
sectologie şi misionarism, la şcoala de misio
nari a Frăţiei, şi s'au vizitat cu grupe de credin
cioşi în frunte cu misionarii acestei înjghebări 
misionare, satele contaminate de sectanţi. 

3. Din punct de vedere al asistenţii sociale: 
s'a desvoltat opera de ajutorare a săracilor prin 
cantina «Mila creştină a Sfintei Patriarhii» din 
Str. Sfinţii Apostoli Nr. 40, la care contribue şi 
Sfânta Patriarhie cu suma de 18.000 lei lunar 
pe tot timpul anotimpului friguros, precum şi 

doamnele şi domnişoarele din Frăţie, care au 
grija acestei cantine şi care au făcut o propa· 
gandă îndeajuns de rodnică, pentru ca în tot 
timpul anului o mulţime de familii să facă 

mese după parastas la această cantină. 
Părintele Teofil a multumit !nalt Prea Sfin· 

ţitului Patriarh, preşediu'tele de onoare al Fră· 
ţiei, Prea Sfinţitului Vicar Ve11iamin Ploeştea· 
nu, Domnului Profesor V. Ispir, Comitetului, 
Preotilor si mirenilor cari au dat concursul a· 
cestei frăţii pentru că s'a ajuns la un aşa de fru· 
mos rod duhovnicesc. A prezentat apoi adunării 
un volum comemorativ tipărit cu prilejul împli· 
nirii a zece ani dela înfiintarea Frătiei, lucrare 
a Domnului Toma Culcea, 'misionar: în care s'a 
expus într'un cuprins de 462 pagini, tot ceeace 
a realizat Frăţia Patriarhul Miron în cei zece 
ani de lucru. 

S'a aprobat apoi bilanţul şi bugetele pe anul 
trecut şi pe anul viitor, prezentate de d-l Cenzor 
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Gh. Ionescu. Bilanţul prezintă un sold de lei 
1.604.269, atât la activ, cât şi la pasiv, dar în 
realitate valoarea averii frăţiei se ridică la lei 
4.825.217, deoare<!e imobilele şi tipăriturile sunt 
contabilizate cu un leu. 

Pentru anul 1937, Părintele Teofil propune 
următoarele: 

l. Mărirea localului din Str. Sfinţii Apostoli 
Nr. 40; 

2. Continuarea Azilului din Strada Doinei; 
3. Intărirea colportajului prin elevii şcolii mi

sionare; 
4. Amenajarea tipografiei în scopul unei prese 

creştine; 

5. Mărirea fondului de ajutorare a săracilor, 
a şomerilor şi bolnavilor, ceeace adunarea a
probă. 

După ce mai vorbesc şi alte persoane din Co
mitetul Frăţiei· , P. S. Preşedinte, într'o frumoa
să şi inimoasă cuvântare, arată cât de folositor 
este lucrul misionar pentru vremea actuală 

când se simte atâta nevoie de o revenire la creş
tinismul trăit, şi cum Frăţia Patri,arhul Miron, 
prin munca depusă de conducătorii şi misionarii 
ei, precum şi prin contribuţia tuturor membri
lor ei devotaţi, a putut să aducă o însemnată 
roadă pe acest teren. P. S. Sa dă sfaturi partici
panţilor de modul cum trebuie să lucreze, şi bi
necuvintează adunarea atât în numele Inalt Prea 
Sfinţitului Patriarh, cât şi în numele Prea Sfin
ţiei Sale. Toţi cântă «Pre Stăpânul ... », după care 
se face rugăciunea şi se ridică şedinţa. 

❖ 
❖ ❖ 

In amfiteatrul Facultăţii de Medicină, din Bu
levardul Regele Carol II, s'a ţinut Duminică 14 
Martie a. c., orele 4½ d. a., conferinţa obişnu
ită, organizată de Ateneul parohial «Sf. Elefte
rie» din Capitală, care se menţine încontinuu pe 
linia înaltelor înfăptuiri creştine , reuşind a îm
plini cu conferinţa de mai sus, a 137-a conferin
ţă, cu un bogat program religios moral şi edu
cativ. 
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A conferenţiat d-l dr. C. Mihăilescu, profe
sor universitar, despre «Credinţa creştină în 
viaţa neamulu;i» (Higiena socială) , după care a 

urmat muzică de harpă executată de d-rna Mari
ca Pessione, dela Opera Română, şi canto cu 
acompaniament de harpă, executat de d-ma Cos
tescu Duca dela Opera Română. 

S'a continuat apoi cu pericopa evangelică de 
rând, după care corul Ateneului a executat im
nul religios «Mai lângă tronul Tău» , de Fr. 
Search şi marşul «Voinţa Neamului» de Danie
lescu. 

Programul a luat sfârşit cu rularea filmului 
«Păianjenul » , poveste pentru copii în două acte. 

❖ 
❖ ❖ 

In Duminica IV-a din postul mare, la 11 A

prilie a. c., parohia Bisericii «Iancu Nou-Bălă

neanu» a ţinut o frumoasă şezătoare, care a în

ceput de Sâmbătă seara, prin oficierea vecer

niei la care a predicat P. C. Profesor M. Bulacu, 

vorbind despre: «Iisus şi copiii». Elevele şcolii 

«Ferdinand» au dat răspunsurile la rugăciune. 

Duminică la liturghie a predicat P. C. Pr. P. 
Bedreag, răspunsurile fiind date de corul Semi
narului «Nifon» cu concursul d-lui profesor Mi
hail Vulpescu. După amiază, la ora 6 1/2 a urmat 
un concert religios dat de corul azilului de orbi 
«Vatra Lumi-noasă», condus de d-l/. Tasu. Co
rul a executat: «Iisus Prunc» de Ceaikovski şi 
«Ingerul a strigat» de G. Muzicescu. 

A urmat apoi conferinţa d-lui avocat Popescu 

Tudor, cu următorul subiect: «Copilul e un ,dar 

al lui Dumnezeu: el poate ajunge o povară pcn

trn societate si un blestem pentru familie; pen

tru ce ?» 

Şezătoarea a luat sfârşit cu corurile: «Doam

ne buzele mele vei deschide» de G. Muzicescu şi 

«Hristos din morţi a înviat» de Kiriac, execu

tate de corul amintit. 
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VACANTE 

Preoţi: 

Protoieria Jud. Jtuscel Circ. I-a Câmpu
lung, - publică concurs cu termen legal de 
30 zile, pentru ocuparea postului de preot
paroh al parohiei Drăghiciu II din Comuna 
Drăghiciu acest protopopiat, post nou înfiinţat 
prin deciziunea ministerială a On. Minister de 
Culte nr. 35.276 din 1937. 

Parohia are 200 familii, n'are biserică, n'are 
casă parohială, n'are sesie parohială. Venitul 
epitrahilului se cifrează Ia suma de circa lei 
1.500 anual. Până Ia construirea nouei bise
rici, preotul va sluji în biserica parohială 
Drăghiciu I-iu unde se îmbisericesc şi enori
aşii, făcând serviciul cu rândul săptămânal 
alternativ cu preotul paroh al parohiei Dră
ghiciu I-iu, având datoria de a activa intens 
pentru construirea nouei biserici. 

Ofrandele şi veniturile din biserică revin 
preotului de rând în săptămână ; iar cele, 
dela serviciile obligatorii ca: botezuri, cununii, 
înmormântări, parastase, etc., revin preotului 
paroh al parohiei respective, din care face 
parte credinciosul cui le săvârşeşte. 

Candidaţii hirotoniţi, pe lângă actele pre
văzute de regulament, vor preciza în memo
riile lor : 1. Ce momente de lucrare pastorală 
culturală, misionară şi gospodăreascii au re
alizat în parohia de unde cer transl'erarea ; 

2. Ce anume fapte de milă creştinească au 
săvârşit, precizând data şi valoarea lor; 

3. Ce sume au consemnat şi anume unde, 
pentru sporirea fondului milei în parohie, cu 
arătarea nr. recipiselor de deptmeri; 

4. De când predau învăţământul religios în 
şcoala primară locală şi ce rezultate au obţinut; 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinele chiri
arhale de a îndruma pe elevi să meargă la bi
serică, în zilele de Duminici şi sărbători şi de 
a-i învăţa cântările bisericeşti; 

6. Cum au executat diferitele ordine şi dispo
zitiuni ale autorităţilor superioare bisericeşti, 

p;ivitoare la administrarea şi gestiunea paro
hiei; 

7. Numărul sectanţilor şi concubinilor din pa-

,,APOSTOLUL" 

rohie şi cum s'a activat pentru combaterea lor, 
arătând rezultatele obţinute; 

8. Data când au fost hirotoniţi şi pe seama 
cărei parohii, alăturând în copie şi diploma de 

w ' licenta; 
9. 'Dacă au mai obţinut transferări, când şi 

unde; 
10. Ce pedepse li s'a aplicat şi pentru care 

fapte; 
11. Dacă şi în ce măsură au stăruit pentru 

introducerea în biserică a lumânărilor de ceară 
curată dela turnătoria Sf. Arhiepiscopii. 

Candidaţii nehirotoniţi, vor prezenta pe 
lângă actele cerute de regulament şi actul 
de binecuvântarea căsătoriei şi o declaraţie 
că vor preda gratuit învăţământul religios 
la şcoala primară locală. 

Cererile, însoţite de actele regulamentare, 
se vor înainta în termen oficiului protopopesc. 
Cele intrate pe altă cale, nu vor fi luate în 
seamă. 

Protopop, Pr. Gh. Stroicm 

❖ 
❖ ❖ 

Protoieria Circ. I Ploe~i,ti, - publică con
curs cu termen de :JO zile, pentru ocuparea 
postului de paroh la biserica Sf. Ilie diu 
Ploeşti, devenit vacant prin transferarea ti
tularului Pr. Al. Popescu, la parohia Sf. Ioan 
Ploeşti. 

Parohia Sf. Ilie are o populaţie de U4 fa
milii, cu 190 suflete. 

Biserica este în bună stare. 
Deasemenea există casă parohială, în bună 

shtre. 
Cererile însoţite de actele cerute de re

gulament se vor depune, în termen legal la 
oficiul acestui protopopiat. 

Protoiereu, Pr. Aurel Popescu 

Cântăreţi. 

Protoieria Cfrc. II. din Capitală, - pu
blică concurs cu termen regulamentar de 15 
zile, pentru ocuparea postului I de cântăreţ 
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dela Biserica Foişor, devenit vacant pe data 
de 1 Maiu a. c., prin hirotonirea fostului ti
tular Const. Anuţei pe seama Catedralei Giur
giu, ca diacon. 
Candidaţii trebue să fie absolvenţi ai şcolii 

de cântăreţi şi cu serviciul militar satis
făcut, iar cererile se vor adresa direct Prn
toieriei în str. Sf. Vineri 23. 

Protoiereu, Stoica R. Ionescu 

❖ 
❖ ❖ 

Protoieria Dâmboviţa) Circ. II Găeşti, publi
că concurs cu termen legal de 15 zile pentru o
cuparea posturilor de cântăreţi bisericeşti, va
cante la parohiile din cuprinsul protopopiatului 
şi anume: 

1. Bogaţi postul II. 
2. Baloteasca postul II. 
3. Cojocaru postul II. 
4. Ghergheşti postul I şi II. 
5. !oneşti postul I şi II. 
6. Ludeşti postul I şi II. 
7. Mărceşti-Bogaţi postul II. 
8. Mătăsaru postul II. 
9. Mogoşani postul II. 
10. Morteni postul II. 
11. Mânăst.-Jugureni postul II. 
12. Puntea-Greci postul I şi II. 
13. Petreşti-Ulieşti postul II. 
14. Petreşti postul I şi II. 
15. Puroinica postul II. 
16. Răscăeţi postul II. 
17. Vişina postul II. 
18. Cacova postul I. 
19. Ulieşti postul I. 
20. Valea-Zimbrului postul I. 

Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor fi 
absolvenţi ai unei şcoli de cântăreţi bisericeşti 
şi cu serviciul militar satisfăcut. 

Cererile însoţite de actele regulamentare, se 
vor înainta direct oficiului protopopesc. 

Protopop, Mih. S. fonr;scn 

❖ 
❖ ❖ 

Protoieria III Dâmboviţa, publică concurs cu 
termen de 30 zile pentru ocuparea posturilor de 
cântăreţi vacante del,a porohiile notate mai jos: 
l. Băleni Români postul I şi II. 
2. Băleni postul I şi II. 
3. Branşite postul I. 
4. Brâncoveanu postul I şi II. 
5. Bilciureşti, postul I. 
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6. Boteni postul I şi II. 
7. Colacu postul I. 
8. Cătunu postul I şi II. 
9. Cornet postul I şi II. 

10. Crovu postul I şi II. 
11. Dâmbovici(Oara postul I. 
12. Ghergani postul I şi II. 
13. Ghineşti, postul I. 
14. Ghimpaţi postul I. 
15. Hăbeni postul I şi II. 
16. Lunguleţ I postul I şi II. 
17. Lunguleţ II postul I. 
18. Nucet postul I. 
19. Plopu Titu postul I. 
20. Produleşti postul I. 
21. Serdaru postul I şi II. 
22. Tătărăi I postul I. 
23. Tătărăi II postul I şi II. 
24. Titu postul I. 
25. Pierşinari postul I şi II. 

Doritorii de a o!:'.upa aceste posturi vor fi ab
solvenţi ai şcolii de cântăreţi şi cu serviciul mi
litar satisfăcut. 

Cererile însoţite de actele reglementare vor 
fi înaintate oficiului protopopesc direct, în ter
menul de mai sus. 

Protopop. II. Oprp,sc11 

❖ 
❖ ❖ 

Protoieria ,lud. Vla.~ca Circ. lll, - publicii. 
concurs cu termen legal de Hi zile, pentru 
ocuparea postului de cânfftreţ 11-lea, dela pa
rohia Crevedia Mare, rămas vacant. 

Candidaţii vor fi absolvenţi ai unei şcoli de 
cfmtăreţi bisericeşti şi cu serviciul militar 
satisfăcut. 

Cererile se vor înainta, în ,termen legal, 
oficiului protopopesc. 

Protopop, Pr. Toan C. Popescu 

❖ 
❖ ❖ 

Protoieria Jud. Teleorman Cfrc. III-a A
lexarul'l''ia, -- publică concurs cu termen de 
15 zile, pentru ocuparea postului II de cân
tăreţ dela parohia Viticăneşti, devenit va
cant pe data de 1 Aprilie 1937, prin plecarea 
în militărie a D-lui Dicu P. Dumitru. 

Candidaţii vor l'i absolvenţi ai unei şcoli 
de cântăreţi şi cu serviciul militar satisfăcut. 

Cererile însoţite de acte]e regulamentare 
se vor înainta oficiului protopopesc în ter
menul prevăzut mai sus. 

Protopop, Gh. Stăncescu. 
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Se publică concurs pentru ocuparea postu
rilor de cântăreţi dela parohiile nou înfiinţate 
pe data de 1 Martie şi 1 Aprilie 1937. 

Aceste posturi sunt : 
1. postul dela parohia rurală Cornu de Sus. 
2. postul dela parohia rurală Cocorăşti-Capli. 
3. postul dela parohia rurală Floreşti. 
4. postul dela parohia rurală Mărginenii de 

Sus. 
5. postul dela parohia rurală Poiana-Ţapului. 
6. postul dela parohia suburbană Telega 

Vale. 

CR,ON'"ICA 
Dela episcopia misionară ortodoxă 

română din America 

In Misiune 

(Continuare din nr. 6-8) 

După petrecerea iernii în Cleveland, înconju
rat de dragostea credincioşilor noştri, în Dumi
nica a III-a din post, a sf. Cruci, am început să
mănătura de primăvară în ogorul sufletesc al 
bunilor noştri creştini, spre a arunca sămânţa 
Evangheliei Domnului nostru Iisus Hristos. 

In 4 Aprilie am asistat la sfânta liturghie în 
AKRON, O. In Duminica din 11 Aprilie voi fi 
între credincioşii din ELWOOD CITY, Pa. Iar 
în zilele de peste săptămână voi cerceta colo
niile din jur, unde nu avem biserică. 

In fiecare zi seara, pe la orele 5, voi sosi la 
casa vreunuia dintre credincioşii noştri, cetitori 
ai acestei foi. Rog pe toţi abonaţii foii «Solia» 
să aibe bunătatea de a da de ştire şi celorlalţi 
Români din oraş. Şi- să stabilească un loc de a
dunare, în casa vreunui frate, bucuros de găz
duire. Acolo să se adune toţi, cu familiile lor, 
într'o cameră mai încăpătoare, unde vom face 
suljba PAVECERNIŢEI, ne vom ruga şi vom 
cânta împreună duioasele cântări din postul 
mare. Şi ne vom bucura întru Domnul, hrănin
du-ne sufletele din «Pâinea vieţii», isvorul cel 
nesecat, care potoleşte setea duhovnicească şi 

adwce mântuirea sufletească. 
Unde numai se poate, copiii de şcoală să în

veţe a cânta cântarea proorocului Isaia: <<Cu noi 
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Toate aceste posturi sunt plătite prin bu
getul general al Statului conform deciziunii 
Onor. Minister de Culte nr. 31558/937, 35276/ 
937 şi 51920/937. 

Concurenţii la aceste posturi trebue să fie 
absolvenţi ai şcolii de cântăreţi şi cu ser
viciul militar satisfăcut. 

Cererile însoţite de acte se vor înainta 
OîiciuluiProtopopesc al Circ.II Breaza-Prahova 
în termen de 15 zile dela publicarea pre
zentului concurs. 

Protopop, V. Opriş 

E::X:TE:RN""A 
este Dumnezeu ... » dela PAVECERNIŢA CEA 
MARE, din ceaslov, cântând alternativ băeţii şi 
fetiţele. Asemenea, cântarea: «Prea Sfântă Stă
până, de Dumnezeu Născătoare ... » şi «Doamne 
al puterilor fii cu noi...». 

Copii,i vor deprinde să rostească rugăciunile: 
«Sfinte Dumnezeule ... Prea Sfântă Treime ... Ta
tăl nostru.... Credeul. 

Cari sunt mai isteţi, ori apoi din rândurile a
dulţilor să înveţe a ceti psalmi, ca fiiii împreună 
cu părintele lor Episcop, să aducă rugăciunea 
lor, slujirea lor, Domnului. 

Unde, în localitate n'are cine face acestea, 
să învite un cântăreţ (cantor) din vecinătatea 
mai apropiată, măcar pentru seara zilei respec
tive, destinată rugăciunii. 

Astfel, Duminică, în 11 Aprilie, voi trece la 
vecernie în New Castle, Pa. Luni, în 12 Aprilie 
voi merge la Zelionopole, Pa. ; Marţi în 13, la 
Ambridge, Pa.; Miercuri, în 14, la Pittsburg-h, 
Pa.; Joi, în 15, la Steubenville, O.; Vineri,, în 16, 
la Bridgeport, O.; Sâmbătă, în 17, la vecernie 
în Youngstown, O. 

Duminică, în 18 Aprilie, la vecernie, în Far
rell, Pa.; seara la Hub bard; Luni, în 19, la Sa
lem, O.; Marţi, în 20, la Lisbon, O.; Miercuri, în 
21 la Canton, O.; Joi, în 22, la Massillon, O.; Vi
neri, în 23, la Mansfield, O.; Sâmbătă , în 24, la 
Wew Philadelphia; iar Duminică în 25, voi fi la 
Akron, Ohio,; şi la vecernie în Youngstown, 
Ohio. 

Luni, în 26 Aprilie seara, la Waren, O.; şi 
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apo~ la Cleveland fiind săptămâna sfintelor Pa
timi ale Domnului. 

Cucernicii preoţi, sub păstorirea cărora se 
află colon~ile menţionate, pot face oarecari mo
dificări, încunoştiinţând pe credincioşi şi Epis
copul lor, dacă ar fi să se lase vreuna şi să se 
cerceteze altă colonie, neluată în program. 

In Sâmbăta mare voi sosi la Chicago, III., 
spre a sluji sf. Inviere şi a petrece Sf. Paşti. 

In zi,lele din săptămâna luminată voi cerceta 
coloniile mai mici din Indiana: Garrett, Fort 
Wayne, etc., după programul ce-l vor întocmi 
părintele S. Mihălţean şi A. Moldovan. 
Duminică, în 16 Mai, voi fi la jubileul paro

hiet noastre din Canton, O; iar Duminică 23 
Mai, la sfinţirea paraclisului din Niles, Ohio. 

Şi, în sfârşit, la 30 Mai voi participa la jubi
leul de 25 de ani al biserici~ noastre «Sf. Gheor
ghe» din Detroit, Mich. 

In decursul săptămânii premergătoare, sau a 
celei următoare, după cum se va afla de bine, 
voi mai vizita coloniile mai mici din Michigan 
şi Windsorul din Ont., Canada, încheind astfel 
seria misiunilor de primăvară, pentru ca în 15 
lume să pregătim Congresul bi:sericesc ce ur
mează a se ţine în 4-5 Iulie, la Philadelphia, Pa. 

Domnul şi Dumnezeul nostru Iisus Hristos 
să ne ocrotească şi ajute să-I putem - împlini 
slujba cu pace şi bucurie, să deschidă inimile 
şi să lumineze minţile credtncioşilor noştri pen
tru a le fi de bun folos osteneala Noastră. 

t Episcopul POLICARP 

❖ 
❖ ❖ 

Amicii Bisericii Ortodoxe 

Scriitoarea rusă A. Târcova publică într'un 
ziar de emigraţie, o interesantă corespondenţă 
din Londra, în care încearcă să cara;cterizeze 
mişcarea pro-ortodoxă din Anglia şi America. 

Interesul protestanţilor din America şi mai 
ales al anglicanilor pentru Biserica ortodoxă 
este destul de bine cunoscut. Se ştie că acest in
teres merge aşa de departe, încât dacă astăzi 
nu se pune chestiunea de unire, apoi cel puţin 
de o strânsă apropiere între Biseri1ca anglicană 
şi cea ortodoxă română, apropiere a cărei bază 
a fost pusă încă anul trecut în timpul călăto
riei P. F. Patriarh Miron la Londra. 

Dar nu toată lumea poate şti că interesul an
glicanilor şi al protestanţilor americani pentru 
Biserica ortodoxă ia un caracter tot mai activ 

163 

şi forme tot mai reale de ajutor ce se acordă 
mai ales Bisericii ruseşti din emigraţie, care 
datorită împrejurărilor, duce azi cele mai grele 
lipsuri materiale. Se ştie doar că anglicanii, 
precum şi protestanţii americani strâng anual 
un fond în America pentru acoperirea nevoilor 
Institutului ortodox rus din Paris şi fără de 
care acest institut n'ar fi existat de mult. 

La Londra există o societate de ajutorare a 
Bisericii ruse din emigraţie şi al cărei preşe

dinte e lordul Charnwood, care a reuşit să strân
gă în jurul său un cerc de prieteni înfocaţi ai 
Bisericii ortodoxe ruse. Şi în America există un 
asemenea cerc, al cărui conducător este docto
rul Cram cu soţia sa; nu de mult acest doctor 
a vizitat Londra şi cu această ocazie d-na Târ
cova, al :cărei nume l-am pomenit la începutd 
articolului, a făJcut cunoştinţă, aflând unele a
mănunte privitor la simpatiile de care se bucură 
ortodoxismul în cercurile protestante din Ame
rica. 

Majoritatea membrilor comitetului din So
cietatea anglicană de ajutorare a Bisericii ruse 
sunt preoţi englezi. Unul dintre ei, părintele 
Fince-Clinton, care cunoaşte perfect de bine 
limba rusească, îi citeşte pe teologii ruşi în lim
bă originală, fiind un mare erudit în dogmatica 
ortodoxă, precum şi în istoria Bisericii orto
doxe. 

In Biserica sa, situată în cea mai populară 
parte comercială a Londrei-City, unde trăiesc 
marii financiari englezi, părintele Clinton ci
teste diferite rugăciuni ortodoxe ruseşti, tra
duse în limbă engleză. 

Preotul Clinton este monah şi aparţine uneia 
din cele mai vechi familii din arstocraţia en
gleză; el e pătruns de un sentiment religios 
foarte adânc şi are cele mai profunde simpatii 
pentru Biserica ortodoxă, activând mereu pen
tru realizarea celei mai scumpe idei a lui, pen
tru unirea Bisericilor anglicane şi ortodoxe. 
Este adevărat, că pe această cale a mai rămas 
mult de înfăptuit, deoarece la reuniunile anglo
ortodoxe, unde se discută mereu problema uni
rii, nu se lucrează atât pentru înlăturarea di
vergenţelor dogmatice existente, cât pentru în
telegerea reciprocă a celor două Biserici: angli
~ană şi ortodoxă. Şi trebuie să recunoaştem că 
îr.. această direcţie s'au realizat foarte multe, 
deoarece credinţa în posibilitatea unirii bise
ricilor sporeşte din zi în zi. 

In acţiunea de apropiere anglicano-ortodoxă 
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iau parte şi studenţii din şcolile anglicane teo
logice. Deseori îi. întâlneşti pe studenţii angli
cani într'o Biserkă ortodoxă urmărind cu cea 
mai mare atenţie sfântă slujbă ortodoxă. Fiecare 
din ei are în mână traducerea engleză a sfintei 
liturghii ortodoxe şi urmăresc slujba după a
ceastă traducere ceiace nu este un lucru uşor. 
Şi. aci le vin studenţilor englezi amicii lor ruşi, 
ce fac parte din societăţile creştine anglo-ruse. 
Intre a:::este societăţi găsim «Mişcarea creştină 
studenţească», «Frăţimea Sf. Serghie şi a Sf. 
Albanius,>, precum şi «Societatea de ajutoare a 
bisericii ruse din emigraţie» ... 

E interesant de remarcat că anglicanul care 
odată s'a ostenit să cunoască mai de aproape 
Biserica ortodoxă, devine cel mai înfocat prie
ten al ei. In rândurile acestor prieteni ai Bise
ricii ortodoxe vedem pe preotul French, redac
torul revistei consacrate Biseridi ortodoxe, pe 
tinerii monahi, pe preoţi, oameni în vârstă, stu
denţi şi studente, viitori misionari. Toţi aceştia 
fac o întreagă grupă de prieteni ai Bisercii or
todoxe şi cari participă anual la conferinţele 
anglicano-ortodoxe. 
Numărul lor e mereu în creştere, după cum e 

mereu în creştere şi. interesul lor pentru Bise
rica ortodoxă, pe care înainte vreme o credeau 
în Anglia o instituţie moartă, plină de prejude
,căţi şi superstiţii. .. 

Cea mai concludentă dovadă a interesului şi 

a simpatiilor ce le au englezii pentru Biserica 
ortodoxă, putem cita faptul că profesorul rus 
N. Zernov reuşeşte anual să strângă o anumită 
sumă de bani atât de necesară pentru susţi

nerea Institutului ortodox din Paris. Profesorul 
Zernov · a reuşit chiar să organizeze zeci de co
mitete provinciale care pe viitor vor avea grija 
strângerei fondurilor necesare. Timp de 14 ani 
se face cheta de bani în folosul Institutului teo
logic din Paris şi timp de 14 ani englezii nu re
fuză obolul lor pentru această singură instituţie 
ortodoxă, în felul ei, în Apusul Europei. 

Protestanţii americani reuşesc şi ei să strângă 
circa 1000 de lire sterline ( ceva mai puţin de 
1 milion de lei), pentru Institutul teologic din 
Paris; şi aceasta cu toate că americanii - amici 
ai Bisericii ortodoxe, nu sunt deocamdată or
ganizaţi în societate şi n'au nici comitete. 

D-na Târcova citează un fapt extrem de ca
racteristic privitor la felul cum se naşte în su
fletul protestantului american interesul pentru 
Biserica ortodoxă. 

«Eu i-am întrebat pe d-nul şi d-na Cram, scrie 

„APOSTOl.UL11 

- - ---- - - . - ~-- -- --==--:....::: 

d-na Târcova, cum au ajuns să simpatizeze atât 
de mult Biserica ortodoxă, încât să· vadă în ea 
un ideal neîntrecut de viaţă spirituală. Răspun. 
sul a fost foarte interesant: «Interesul meu pen
tru Biserica ortodoxă, a spus d-na Cram, s'rr 
trezit în momentul când acum 35 de ani am 
venit, la o biserică rusească din New-York ş: 

am auzit cântecele religioase ortodoxe. Am ră

mas încântată de ceeace am auzit şi am înţeles 
câte bogăţii duhovniceşti zac în adâncimea me
lodiilor bisericeşti... 

Şi acest caz când cântarea religioasă orto
doxă provoacă o adevărată revoluţie spirituală 
în sufletul unui protestant, nu e singurul, spune 
d-na Târcova. Acum nu demult d-rul Lillton, 
un teolog anglican, foarte învăţat, mi-a vorbit 
de adânca impresie pe care a produs-o asupra 
lui cântările bisericeşti ortodoxe ce le-a auzit 
într'o biserică ortodoxă din Anglia. «Mi se pă

rea, a observat teologul anglican, că e o cântare 
îngerească». 

Acestea sunt în linii generale simpatiile an
glicane şi protestante americane pentru Biserica 
ortodoxă; după cum vedem aceste simpatii iau 

_ forme-active şi tind la ajutorarea în primul rânii 
a Bisericii ruseşti din emigraţie şi în special a 
Institutului teolog rusesc din Paris. In fond însă 

_ această acţiune n'are un caracter de pură cari
tate şi este numai o manifestare exterioară a 
interesului anglicanilor şi protestanţilor pentru 
viaţa spirituală ce se desfăşoară în Biserica or• 
todoxă si mai ales în serviciile ei divine: Si acest , , 

interes este una din temeliile pe care se spriji
neşte speranţa noastră, ,că în cele din urmă. 

idealul unirii celor două Biserici - ortodoxă si 
anglicană, se va realiza. 

D. Rcmenco 
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